

全省首创!

新生儿凭出生证明即可参加医保

1 宝宝出生第二天就有了医保

“没想到这么方便!宝宝出生第二天就有医保了,出院的时候就能直接扫码结算了。”7月30日,宁波大学附属人民医院妇女儿童医学中心的产科病房里,28岁的宝妈朱女士惊喜地说。

宁波市医疗保障管理服务中心公共服务科科长陆晓晨介绍,宁波近期升级新生儿出生“一件事”联办事项,在全省首推通过出生医学证明就能给新生儿办理城乡居民医保,后续还能自动激活新生儿的医保码并和母亲的账户绑定,出院的时候就能实现扫码结算。

“我昨天在浙里办APP上进入新生儿出生‘一件事’办理,填写了孩子的姓名等基本信息,系统就办好了孩子的参保手续,非常方便。”病床旁,朱女士轻点手机,向记者展示简便的办理流程。刚出生两天的小婴儿正在一旁甜美地酣睡。

朱女士说,一开始听到工作人员介绍这一医保新服务时,她也很意外。几年前,大宝出生时,需要先办理出生医学证明,再办理户籍登记,再去办理医保,办理成功后,再去领卡、激活,出了月子也没有办好。这次,二宝出生两天就办好了医保,方便多了。

陆晓晨告诉记者,过去,新生儿必

须先办理公安户籍登记,才能办理参保,总体用时较长。一名孕产妇顺产平均住院时间只有2天-3天,办理耗时和在院时间不匹配,常常出现新生儿出院时还无法及时开通医保待遇的情况。为了解决这一难题,宁波医保部门积极落实国家医保局相关文件精神,通过数据共享、系统改造、接口对接等方式,实现了新生儿凭出生医学证明可办理城乡居民参保登记,大幅缩短了医保待遇开通的等待时间。

据悉,从今年4月开始,我市以鄞州区作为试点区域,率先落实新生儿出生“一件事”,经过反复测试,成功实现整个参保流程的闭环。目前,全市二级

以上设产科定点医疗机构均已实现新生儿凭出生医学证明直接办理参保。7月25日新服务模式正式上线以来,已为全市300多名新生儿成功办理医保。

不少家长关心,新生儿办理医保后,是不是还要等医保卡制作、激活后,才能办理相关结算。答案是:不用等。

宁波医保部门在全国范围内首创将医保码激活、亲情账户绑定纳入出生“一件事”。除了支持以出生医学证明参保外,同样支持以出生医学证明将新生儿的医保码自动激活,并且实现了产妇与新生儿亲情账户自动绑定。这样,可以避免办理实体卡不便的问题。

2 宝妈生育津贴支付“无感办”

采访中,记者了解到,宁波还将生育津贴支付“无感办”纳入出生“一件事”范围。对产妇来说,在定点医疗机构办理出院结算后,通过系统联动,自动触发生育津贴申领流程。医保信息系统主动获取定点医疗机构上传的生育信息及病历材料,自动筛选、审核判断,就可以完成审核拨付流程,实现津贴支付“无感办”。

近日,在宁波市妇女儿童医院刚刚办理完出院手续的王女士开心地说:“现在生育津贴也不用手动申请了,人刚出院,生育津贴申请通过的短信通知已经来了,这在以前想都不敢想。”据介绍,今年上半年,宁波市共受理办结生育津贴支付2.74万件,支付金额5.35亿元。

也有新手爸妈担心,如果自己不清楚相关政策,会不会错过给宝宝办

理医保等重要事项呢?

现在,家长们可以放下这个担忧了。宁波医保部门提供了全流程全景短信提醒服务。比如,对新生儿城乡居民医保参保、参保信息变更登记、生育津贴支付等办理情况予以精准短信推送。这样,宝妈可以及时了解自己和宝宝的参保情况和待遇状态。

记者 王颖 通讯员 孙雁冰

康宁记忆

百年前,在沪名人纷纷解囊 一本发黄的汇志讲述康宁医院辉煌历史

“在整理院史的时候,我非常震惊且感动,康宁医院前身——镇海同义医院曾经有过如此辉煌的历史,也是民国时期民办慈善医院的典范。”宁波大学附属康宁医院院史陈列馆建设工作专班负责人、原工会主席张富强边翻阅《镇海同义医院二十年汇志》复印本边感慨。这本汇志收藏在上海图书馆,复印本由同义医院第一任理事陈兰荪的外孙女叶良骏女士在医院百年院庆时捐赠。



1938年同义医院全景照。院方供图

1 旅沪甬商捐建同义医院 选址河边主要是为了方便百姓就医

民国初期,宁波城乡霍乱肆虐,百姓求诊无医、治病无钱,为完成宁波帮代表人物叶澄衷在家乡办医的遗愿,其族弟叶雨庵1916年在沪首拟在镇海庄市兴办一所医院。叶澄衷四子叶贻铨首诺捐4000银元。

张富强说,汇志详细记录了当时的盛况。叶雨庵、叶雨塘等10人成立医院筹备会,得到叶子衡等138人的一致拥护。当时活跃在上海滩的各界人士如朱葆三等参与了捐款,也包括著名商界机构如万国体育会、

撒逊银行、华成烟草等。

1919年,同义医院在镇海庄市建成,意在“救济贫病以同尽桑梓之义务”。医院建于庄市横河塘,因为当时水路是庄市一带主要的交通方式,选址在河边主要是为了方便当地百姓就医。

同义医院开诊后,对贫穷乡民作了多方照顾,如规定每星期一、四为贫民诊期,号金只收铜元六枚,药资一律酌收。为方便贫困病者,对他们赠以免费券。

2 爱女难产去世 他“毁家办医”设立产科

张富强说,此前,他也纳闷,当时的同义医院为何曾以西医产科等特色声名远播?

在汇志中,他找到了答案。在沪经商的宁波名流董杏生是为同义医院出力、出钱最多的人之一。同义医院发起时,每位发起人捐500银元,他捐价值1000银元的股票,1925年起全权接手医院的管理。董杏生的大女儿因难产去世,他考虑到当时传统的接生办法致使乡村妇女生育死亡率居高不下,在接手管理医院后,第一件事就是设立产科病房。开办之初,董事会决定,常产、难产及重要外科手术费减半征收。随后还附设产科传习所,传授接生医术。

由于经常救济乡民,同义医院成立后每年都入不敷出,运营投入全部

有赖于医院董事会成员的捐助和募集的善款。据汇志记载,从1917年到1938年,医院共募集捐款36万多洋元,宁波社会各界名流,特别是旅沪和本地甬商大都参与了捐建。其中,董杏生的捐赠可以用“毁家办医”来形容,创建人之一叶雨庵在长子因经济困难中断在香港学业的情况下仍捐资支持医院。

张富强感慨,很多同期的慈善医院如昙花一现,但同义医院在宁波帮的守护下不仅躲过了战乱,而且不断发展壮大。除资金支持外,大家还从人才、管理等不同层面守护医院发展。当时第四任负责医务的院长是留德医学博士费昆年,当时留学欧洲并获得医学博士学位的人极少,他也是费氏老凤祥的后人。

说说您和医院的老故事

105年来,宁波大学附属康宁医院的沧桑巨变,不但深深烙印在医院员工的心里,也看在宁波百姓的眼里。如果您自己或上一辈有着和康宁医院的故事,不管是感动的,还是难忘的,都欢迎告诉我们。

报料方式如下:

拨打电话0574-87685771(时间:周一到周五上午9点半到下午5点半)来信请寄:宁波晚报健康事业部收

地址:浙江宁波宁东路901号宁波日报报业集团5楼,信封上请注明“康宁记忆”征集活动

邮箱:472635252@qq.com 邮件请注明“康宁记忆”征集活动

请用文字简单描述您和康宁医院有怎样的渊源,留下相关图文线索,再留下您的联系方式。只要是有价值的线索,我们的记者将飞奔过去。

记者 王颖 通讯员 孙梦璐